

广州上榜元宵十大热门周边游城市

200余项群众文化活动带市民游客“闹元宵”

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员魏文广报道：2023年元宵节到来，全国多个景区公园张灯结彩，一派喜气洋洋。适逢春节长假后的首个周末，市民出游热情持续释放，广州成为周边游热门城市。

根据同程旅行发布的元宵节旅游大数据，今年元宵节周边游市场活跃度显著上升，广州上榜元宵十大热门周边游城市。另据去哪儿数据，今年元宵节期间，全国景区门票销量同比2022年元宵增长2倍以上，从景区分布地区

看，广州地区元宵节景区出游热度排名全国第四，仅次于北京、西安和上海。

“从春节到元宵，2023年第一个月，大家的旅游热情得到空前释放，许多人将假期延长，享受了三年来的首次长假，机票、酒店预订量都达到三年峰值。”去哪儿CMO黄小杰分析表示，大众旅游消费信心的恢复，也让旅游行业从业者重建信心。

记者从广州市文化广电旅游局了解到，为满足人民群众多层次的精神文化需求，广州市文化

旅游行业在元宵期间开展各类群众文化活动200余项，并提供丰富多彩的文旅大礼包。

元宵佳节，广府庙会盛大启幕，文艺展演、广府达人秀街头快闪、五仙送福等逾百场活动与大众幸福相约；广州文化公园2023年元宵灯会、越秀公园“乐享越秀山 寻味广府年”2023年新春主题系列活动、广州永庆坊桃花灯会、广州正佳广场大唐灯会、南沙天后宫元宵系列活动、珠江灯光秀等活动热闹非凡，“点燃”消费热潮；珠江琶醍灯会在江面上演

音乐与灯影的交汇，南沙明珠湾灵山岛尖将上演烟花秀，打造“火树银花不夜天”；广州融创文旅城推出璀璨烟花秀、元宵灯谜会、夜间花车巡游等限定节目。

魔幻科技木偶剧《一千零一夜》、大型歌舞趣味木偶剧《羊羊历险记》……多姿多彩的文艺活动也为广州的元宵佳节增添一抹亮色，各大文博场馆以各具特色的文化活动为市民游客带来不同的节日体验。

广州市文化馆推出节庆时光机，包括手作宫灯迎元宵，“欢乐元

宵·喜庆团圆”2023年“百姓学堂”特色体验活动之“元宵古风花灯制作”活动；南汉二陵博物馆开展“洛京风华”展览“英雄令”系列活动之“神兽闹元宵”，邀请6-12岁的儿童分辨“神兽”与动物；广东民间工艺博物馆推出“大手牵小手，做元宵鱼灯”手工扎作古风灯笼亲子活动。

此外，广州中国市长大厦、圣索菲亚大酒店、广东温泉宾馆等各大酒店推出元宵优惠活动，助力“读懂广州”惠行动持续刺激文旅消费，提振市场活力、延续浓浓年味儿。

粤派评论

“文化×科技”助力高质量发展： 广东，为中国想象提供 更震撼的科技美学

2023开年，在被誉为中国科幻影视“天花板”特效的视觉盛宴中，随处可见“广东科技”的身影：《流浪地球2》中众多道具、设备都在深圳完成，后期制作团队中也出现多家来自广东的文化科技公司。

这些仅是广东“文化+科技”多年努力成果的冰山一角。近些年来，广东不断深入推进文化科技创新和产业融合发展，推动“文化+科技”迈向“文化×科技”的深度融合。在科技的助力下，各类炫目的文化产品层出不穷，文化IP扬帆出海，彰显文化自信，向世界讲好中国故事。（孙磊）



详见A5

经历狂风巨浪，完成渤海冰区试航任务 “中山大学极地”号凯旋

详见A2

五羊杯 郑惟桐洪智 会师决赛

决赛今日上午9时在广州文化公园中心台打响

详见A4

防疫科普 答疑

主持人：龚丹枫
本栏目将收集广大读者关于新冠病毒感染、治疗、康复的各种疑问，并邀请相关专家给予详细解答。读者来信可发送至信箱：wbzbbjk@126.com。

孩子还没“阳”，开学怎么办？

羊城晚报记者 刘欣宇

“我家孩子至今还没‘阳’，开学了能上学吗？会被传染吗？”广州市中小学将于2月6日开学，引来一部分家长担忧。中山大学附属第三医院感染科重症监护室主任吴元凯接受羊城晚报记者采访时表示，目前广州已经历过一波感染高峰，大部分居民已经感染，即实现了群体免疫，短时间内感染风险不高，因此家长们不必过于焦虑和恐慌。

吴元凯指出，首先家长应该认识到，孩子自觉“没阳”可能存在三种情况：第一，可能是已被感染了但没有出现症状，即孩子是无症状感染者；第二，确实未被感染，这可能跟未接触感染者、防护措施到位、已完成三剂疫苗接种且效果好等原因有关；第三，有一些研究认为，部分人的基因变异、T细胞水平高、免疫状态好等，使其不易被新冠病毒入侵或感染。

“对于第一种情况而言，孩子其实已经有抗体了，抗体可维持3-6个月时间，也就是说短时间内不会再被同一毒株感染。第二种情况，孩子在疫情最高峰的时候都没有被感染，现在身边人群都是‘阳康’的情况下，感染风险理论上会更低。至于第三种情况，孩子的基因或者体质使其不太容易被感染，不过这种‘抵抗力’也可能在面对某些新毒株时失效，从而被感染。”吴元凯建议，无论是还没“阳”或者“阳过”的学生，面临开学最为关键的防疫措施有“四要”。

一要尽早完成疫苗接种：大量的研究证实，疫苗接种可降低感染风险外，还可降低感染后病情发展至重症的风险，因此符合疫苗接种条件的孩子要尽快完成新冠疫苗接种。

二要做好健康监测：配合学校做好开学返校前自我健康监测，出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状要检测抗原或核酸，若检测结果确认感染新冠病毒，需如实告知学校，根据学校要求决定是否返校。

三要科学佩戴口罩：尤其要注意选择适合孩子面部尺寸的儿童专用口罩，不要使用成人口罩代替。

四要坚持勤洗手：教会孩子七步洗手法，强调勤洗手，揉眼睛、碰口鼻、进食前务必先洗手。

普宁大长陇村 万人游灯闹元宵

2月4日（正月十四）夜幕降临时，在普宁市大长陇村，随着一声声锣鼓声响，万千村民从四面八方聚集在村里的东门埕，手持灯笼，灯笼上写着“千子万孙”“福”等喜庆字样，祈求人丁兴旺、国泰民安，大家围绕大锣鼓与彩旗表演游灯，村民欢天喜地，现场热闹非凡。

揭阳市非物质文化遗产项目《大长陇贺灯习俗》代表性传承人陈钟祥介绍，大长陇贺灯（即游灯）习俗于2020年被揭阳市人民政府列入第二批揭阳市非物质文化遗产代表性项目名录。今年与往年相比，游灯规模更大，村民热情高涨，许多海外游子提前回乡参与游灯活动。

每年正月十四、十五夜，大长陇村“贺灯”如期举行，已成为当地社会生活、群众生活密不可分的一部分，每到“贺灯”之日，大长陇子孙都会聚集村中，即使身在异地也会回乡参加活动，大长陇贺灯又是联结乡情乡谊，凝聚侨心民心，增进乡邻、邻里、侨胞和睦团结的重要纽带，在构建和谐社会中发挥着重要作用。

羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄影报道



《岁时节庆轴图》电子屏
羊城晚报记者 贺全胜 邓勃 摄

打卡广州市文化馆新馆非遗展 体验“广式”吃喝玩乐

羊城晚报讯 记者周欣怡、黄宙辉报道：春节期间，广州市文化馆新馆成为新晋网红打卡点。近日，记者走访了解到，广州市文化馆新馆中心馆内设有两个非遗展览供市民游客参观，分别是特展《“一带一路”背景下的广作华章——从外贸商品到非遗保护》和常设展《花城百花开——广州非物质文化遗产展》。

在常设展《花城百花开——广州非物质文化遗产展》中，多媒体互动科技的运用为传统非遗文化增添新活力，更有牙雕、玉雕、广彩、广绣、广式家具等各式广作工艺品亮相。

走进二楼展厅，一块3.8米宽、7米高的电子版《岁时节庆轴图》格外引人注目。游客用手机扫码便能化身电子小人走进这张图，参与行花街、游神赛会、扒龙舟、舞火龙等民俗活动，领略不一样的民俗氛围。

“食在广东”，所言非虚。展厅内，一张“不时不食”电子餐桌极具诱惑力。除夕团年宴、喜庆春茗宴、端午龙舟宴、金榜题名宴、添丁粥宴、松鹤益寿宴……电子餐桌可同时容纳4人参与互动，游客可通过“游戏+触摸查询”的形式，深入了解每一道菜品的具体信息。

各式广作传统工艺展品在四楼展厅展出。进入展厅，首先映入眼帘的是一件巨型木雕——长365cm、宽95cm、高188cm的展品《大湾区之春》。广州牙雕国家级传承人张民辉将大湾区各城市多个标志性建筑巧妙融入这件作品中，其技艺之精湛让游客无一不感到震撼。

此外，展厅还设有“跟我学南拳”点播装置、“广东音乐五架头”音乐科技装置等交互设计。

据了解，广州市文化馆新馆建筑面积约5.4万平方米，占地面积约14.2万平方米，居全国首位，包含公共文化中心、翰墨园、曲艺园、广府园、广绣园等多组主题园林建筑，以及由它们共同形成的大型园林景观。目前，共计有117项广州市级以上非遗代表性项目（不含新增第八批市级项目）、225名广州市级以上非遗代表性传承人在展览中亮相。

粤港澳台青年元宵晚会今晚开锣

相关报道见A3